

胃癌从肝脾二经论治浅议

张文杰 指导：韩金凤

天津市武清区中医医院肿瘤科，天津 301700

[摘要] 胃癌是西医消化系统常见的恶性肿瘤之一，西医所讲的胃癌指原发于胃的恶性肿瘤，从脏腑经络辨证上看与中医“胃”病并非等同。分析胃癌发病的症状特点，发现其与“肝”“脾”二经密切相关。所以认为胃癌以西医胃为病变核心，在复杂多变的病情变化中，以中医脏腑经络辨证为基础，把握主要病机及主要临床表现进行辨证，便不会迷失诊疗方向，且对其治疗可以“温阳散寒”为核心治则。

[关键词] 胃癌；肝经；脾经；温阳散寒

[中图分类号] R735.2；R249 **[文献标志码]** A **[文章编号]** 0256-7415 (2018) 06-0223-02

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2018.06.066

Discussion on the Treatment of Gastric Cancer from Meridians of Liver and Spleen

ZHANG Wenjie Instructor: HAN Jinfeng

Abstract: Gastric cancer is one of the common malignant tumors in the digestive system of western medicine. Gastric cancer in western medicine refers to the malignant tumor that originates in the stomach, which is not the same as the stomach disease in Chinese medicine from the point of view of the syndrome differentiation of zang-fu organs and meridians and collaterals. The symptom characteristics of the incidence of gastric cancer were analyzed and found to be closely related to the two meridians of liver and spleen. Therefore, the concept of stomach in western medicine is considered to be the lesion core of gastric cancer. In the complex and ever-changing disease conditions, the direction of diagnosis and treatment will not be lost if it is based on the syndrome differentiation of zang-fu organs and meridians and collaterals in Chinese medicine and grasps the main pathogenesis and main clinical manifestations during differentiation. Warming yang and eliminating cold can be the core treatment principle in treating this disease.

Keywords: Gastric cancer; Liver meridian; Spleen meridian; Warming yang and eliminating cold

西医所指的胃癌，是消化道常见的恶性肿瘤之一，常见部位为胃窦部及胃小弯侧。早期症状常不明显，如上腹部不适、隐痛、嗳气、泛酸、食欲减退、轻度贫血等部分类似胃十二指肠溃疡或慢性胃炎症状。中后期症状明显，出现上腹部疼痛、食欲不振、呕吐、进行性营养不良和贫血等。转移灶常有腹部广泛转移至腹膜及胃小弯侧淋巴结，腹腔脏器如肝、大肠，女性常并发卵巢转移。

中医所指的“胃”，在古籍中多有论述，《素问·灵兰秘典论》云：“脾胃者，仓廪之官，五味出焉。”王冰注：“包容五谷，是谓仓廪之官。”《灵枢·五味》云：“胃者，五脏六腑之海也，水谷皆入于胃……谷始入于胃。”《灵枢·营气》云：“营气之道，内谷为宝，谷入于胃。”可见，胃专属受纳水谷。《灵枢·本输》云：“大肠小肠，皆属于胃，是足阳明经也。”

肠和胃接纳水谷并参与消化与吸收，肠隶属于胃腑。仓廪之官单指胃。

二者比较可见，西医的“胃癌”仅限于原发于胃的恶性肿瘤，好发部位多见于胃解剖部位的胃小弯、贲门及幽门，为实体解剖部位恶性的名称；中医所指的“胃”，又称胃腑，为高度概括的功能性名称，作用为受纳和腐熟水谷，其功能不仅包括西医器官所指的“胃”的功能，还将西医器官中的食道、小肠、大肠、胰腺的功能包含在内，几乎涵盖了西医消化系统的大部分功能。

中医胃腑包含西医胃的功能，主要功能为受纳水谷，故有“水谷之海”之称，是人体消磨饮食水谷进而供脾化生气血的主要器官；中医胃经为从属于中医胃腑的络属经脉，它循行于身体的前方，并一部分与冲脉相并，主要功能是将化生的气血

[收稿日期] 2017-12-13

[作者简介] 张文杰（1979-），男，主治医师，主要从事中西医结合肿瘤内科临床工作。

精微充斥于经络之内，源源不断地补充后天生化的气血以便供人体之需。中医肝经循行与西医解剖的胃密切相关，《灵枢·经脉》：“肝足厥阴之脉，……挟胃属肝络胆，……”西医胃消化的功能是否正常与中医理论中肝经疏泄功能密切相关，疏泄不利则易发生积滞之疾；而中医脾的经脉循行也和西医解剖所指的胃密切相关，《灵枢·经脉》：“脾足太阴之脉……属脾，络胃，上膈，挟咽，连舌本，散舌下。其支者，复从胃别，上膈，注心中。”通过经脉络属而发挥把化生之气血输运周身的功能。

在发病方面，《灵枢·经脉》云：“胃足阳明之脉，……是动则病洒洒振寒，善伸数欠颜黑，病至，则恶人与火，闻木音则惕然而惊，心动，欲独闭户牖而处，甚则欲上高而歌，弃衣而走，贲响腹胀，是为肝厥。是主血所生病者，狂症温淫汗出，鼽衄，口喎唇胗，颈肿喉痹，大腹水肿，膝膑肿痛，循膺、乳、气街、股、伏兔、髌外廉、足跗上皆痛，中指不用。气盛则身以前皆热，其有余于胃，则消谷善饥，溺色黄。气不足则身以前皆寒栗，胃中寒则胀满。”详尽地阐述了足阳明胃发病于胃经、发病于胃腑、感于寒邪、感于热邪而发作的症状以及对神情志的影响关系。

进一步思考，中医的核心是辨证论治，即根据证候来分析某一病症，从而分析出发生此组证候的原因，进而治疗，“辨证求因，审因论治”是中医学思维最精彩的部分。

胃癌的症状属中医哪些疾病的范畴呢？个人分析认为，这些证候分散在“肝”“脾”二经病变之内，如“脾足太阴之脉，……是动则病舌本强，食则呕，胃脘痛，腹胀善噫，……是主脾所生病者，舌本痛，体不能动摇，食不下，烦心，心下急痛，……。”“肝足厥阴之脉，……是主肝所生病者，胸满呕逆，飧泄，……”其中的“食则呕，胃脘痛，腹胀善噫，食不下，心下急痛，呕逆，飧泄”等症状与胃癌临床表现基本一致。

瘤者，留也，气机郁滞、经脉不通、代谢产物在体内积聚是中医肿瘤发病的基本原理，代谢产物不外乎“痰”“瘀”两大因素，气机失调，郁滞而痰凝，久则影响血运，形成血瘀，疾病日久，痰瘀互结，痼疾难除，发为肿瘤。

在发病过程中气滞为先导，其中还有“寒”的重要因素夹杂在其中，因气机郁滞得温则通，气滞痰凝得阳热则化，得寒则聚；血瘀得温则行，得寒则凝。在中医脏腑上，肝得温而行疏泄、生发之功，脾得温而行健运之权，肝脾受寒则疾病丛生。胃癌的症状以中医证候分析来看，也是偏寒的多，偏热的少，即使是热也是寒热错杂的假热、虚热；偏虚的多，偏实的少，即使是偏实也是虚实夹杂的假实真虚。进而分析出“温阳散寒”这一治则在此病中占据核心地位，其他治法诸如补虚泻实、行气化瘀等治法围绕“温阳散寒”这一核心来加以实行。

古籍中温化“肝”“脾”二经方药，莫过于《伤寒论》中的吴茱萸汤和理中汤。其中《伤寒论·辨厥阴病脉证并治》“干呕，吐涎沫，头痛者，吴茱萸汤主之”。《伤寒论·辨阳明病脉证并治》“食谷欲呕，属阳明也，吴茱萸汤主之”。二条原文明确指出了吴茱萸汤的病机，即肝胃虚寒、寒浊上犯于头、横逆犯于胃。理中丸见于《伤寒论》“霍乱，……寒多不用水者，理中丸主之”，“呕吐而利，此名霍乱”。此病症之上吐下泻，总由“清气在阴，浊气在阳……清浊相干……乱于肠胃”（《灵枢·五乱》）。治疗以理中丸祛其浊气，浊气去而清气升。后世治疗中焦虚寒、脾虚不运、清浊不分多化为汤剂加减运用。二方相合，一治肝一治脾，实为治疗寒浊积聚于内的良方。而由《灵枢·经脉》“肝足厥阴之脉，……环阴器，抵少腹，挟胃属肝络胆，……”“脾足太阴之脉，……入腹属脾络胃，……”推导，胃癌的发病、转移病灶分布和肝经、脾经分布密切相关，考虑为寒湿下注而发病的病机因素居多。而从论述“胃足阳明之脉，……属胃络脾；……其支者，起于胃口，下循腹里，下至气街中而合，……”，可以得出结论，对胃癌发病的影响从经络上来说，胃经远不如肝、脾二经重要。临床诊疗依此甚有效果。举例如下：

李某，女，60岁，胃印戒细胞癌Ⅳ期，胃小弯、卵巢及腹膜广泛转移，胃脘及腹部冷痛难忍，时有恶心呕吐，厌食消瘦，化疗药物难以服用，KPS评分50~60分，药用吴茱萸、干姜、党参、苍术、茯苓、半夏、黄芩、黄连、木香、砂仁、山慈姑、水蛭、延胡索、高良姜等组方出入，配合口服化疗药，艰难服用，2周期后病情得到控制，胃脘冷痛消失，饮食恢复正常下咽，生活质量得到明显改善，KPS评分为80分。

按：案中胃小弯、卵巢部位为肝经循行部位，广泛的腹膜转移部位为太阴脾经之分野。以吴茱萸汤与理中汤合用，一温肝经，一温脾经，充分体现了胃癌从“肝”“脾”二经论治的精髓意图，中焦功能失常则升降失司，再合半夏泻心汤之意辛开苦降，以开结气散积聚，又恐痰瘀日久难以骤除，思叶天士“久病入络”之说，加入活血之水蛭、延胡索，化瘀之山慈姑配合收功。抗癌化疗西药仅能攻击肿瘤，常会引起恶心、呕吐、厌食等副作用，佐以木香、砂仁、鸡内金出入保护胃气。配合服用化疗药，但化疗药物仅作为攻击肿瘤使用，不能改善患者体质及临床症状，此可施中药治疗缓图之功。

综上，中医治疗胃癌从肝脾二经论治，从发病症状、病机特点而言，肝脾二经在胃癌的发病中具有重要地位，而“温阳散寒”这一治则是胃癌论治的核心，在复杂多变的疾病变化中，把握主要病机及主要病症表现，便不会迷失方向，这也是中医治疗复杂疑难性疾病的精髓所在。

（责任编辑：刘淑婷）